63" 2. Diferenta celor doua inclinatiuni, obser-
vatd si calculata, este de 10"
Inclinatiunea magneuca la Buda-l’esta (16° 43

Putem conchide, cd cu formula data sar putea
calcula eu o aproximatiune suficienta, inclinatiu-

nele magnetice pentru diversele localitati din Ro-

1” longitudinea est, 47° 21’ latitudine nord) mania.
la 1895 era de 62" 22" Aceasta inclinatiune, (Va urma)
calculata dupé formuld, este de 62" 18". Dife-
renta inclinatiunilor este de 4 minute. |
’ p M B G ——

Aplicatiuni practice ale riglei de calcul la incercarea metalelor.

De si intrebuintarea riglei de calcul este foarte |
réspanditd si cunoscuti aproape de toti, exista |
oare-cari artificii de manipulare, putin cu-
noscute, cari in anumite casuri sunt foarte pre-
tioase,
torului.

Obiectul acestui articol este de a arata modul
de procedare, spre a opera comod si repede cu
rigla de calcul, in casul cind am avea de facut
incercdari numeroase de materiale la masini de
tractiune, ast-fel ca dupd terminarea incercarei
ultimei epruvete, procesele-verbale ale incercari-
lor, sa fie gata ficute, complect cu toate arata-
rile, evitindu-ne osteneala si perderea de timp, ce
ar resulta, daca am fi obligati, in lipsa riglei de
calcul, sa socotim
rute

Nu trebue insistat asupra gradului de aproxi-
matiune ce se obtine cu rigla, cici pentru sco-
pul in cestiune aci, este in destul dovedit, ca
resultatele, ce se obtin se pot considera ca exacte
din punctul de vedere practic.

De obicein caetele de sarcini impun cite un
minimum pentru resistenta, comtractiunea si lun-
girea epruvetelor, fie :

...... A lo, F

mai

usurdnd in mod simtitor sarcina opera-

ulterior toate resultatele ce:

.

i

\r

P 1

8
I R e M
'L -

e S — B

prealabil pe valoarea sectiunei S,
aritat mai sus.

Calculul lui S

dupd cum am

se¢ lace loarte usor :

R, resistenta in kgr. pe mm?
C contractiunea la sutd, si

A, lungirea la sutd, epruveta find lungd de
200 milimetre intre repere, —

fie «S.» sectiunea epruvetei, in mm?, inainte
de rupere, si aes» sectiunea contractata, dupé
rupere.

Fie F in kilograme sarcina de ruptura.

, F
Atunci : (1) R:S sau
(2) SXR-—F si log. S+log. R=-log. F.
Pe baza ecuatiunei (2) se va aseda intdiu

capul regletei mobile in fata sectiunei S consi-
derati pe partea de sus a riglei ixe (M) notand
in carnet, sai pe procesul-verbal, valoarea S. —
Apoi se va urmari incercarea la masina de trac-
tiune, pdna cand epruveta se va rupe, si se va
nota efortul F de rupturi. Se va aseda cursorul
H pe efortul F pe partea de sus (M a riglei
fixe, si se va citi imediat pe divisiunea cores-
pundétoare a regletei mobile cifra R, care este
resistenta la rupturd cautata.

D'aci se vede, cd, cu o singurd deplasare a
cursorului si cu citirea necesard, se obtine va-
loarea lui R, daca regleta mobild a fost asedata

i

In casul unei epruvete cu sectiune dreptunghiu-
lard, S5 se obtine prin mijloacele cunoscute, de-

plasind de 2 ori regleta mobild, §i valoarea «S»
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se va nota imediat in carnet, pe langd dimen-
siunile: «a» $i «b» ale sectiunei primitive.

De aci inainte se procedeazd, cu rigla precum
am ardtat mai sns, pentru calculul resistentei R.
Dupi ce epruveta ruptd s’'a scos din masina
de tractiune, se misoard lungimea A, si dimen-
siunile a’ si b’ ale sectiunei contractate, se cal-
culeazd sectiunea contractata:
—1a’'b’.
Pentru a avea contractiunea C, se devide s
cu S, adicid sectiunea contractati cu cea primi-
tivi, se scoate acest cit din unitate §i restul

348

inmultit cu 100 represintd contractiunea cdutata,

fiind-ca :
S—s
Contractiunea C 0%/ = S

100

sau :

C%, ::[ I —i] 100.
S

In loc de a efectua sciderea prin calcul, se
poate socoti aceastd diferentd direct pe rigld
numérand divisiunile pe dos de la divisiunea «I»
a pdrtei sﬁperioare M, panid la «1» al regletei

, . .
mobile, care aratid catul (_S:)’ adicd pe distanta
xy. — (Fig. 2).

Operatiunile pentru calculul resistentei si al

constructiunei se simplificdi in casul epruvetelor
de sectiune circulara.

Y Tl GUGE - ML S Y
i A y x
! %% i /J/S f
I : | : [
| |
1 1 1
1
l D: | -
| ; ' I
N 1 d 1

Fig. 2.

Sectiunea cercului fiind :

T

S=

D
o[ |
= v_ , dacd D este diametrul pri-
4 T
mitiv al epruvetei, se va nota pe partea inferi-
oari PP, a regletei mobile printr'o trasitura find

valoarea lui \/%, (vedi fig. 1).

Atunci pentru a afla sectiunea S corespundg-
toare unui diametru D, este destul a aseda tri-

situra (ficutd in dreptul lui \/i) in fata dia-
T

metrului luat pe partea de jos NN, a riglei fixe,
i sectiunea cadutatd se citesce imediat pe partea
superioard M a riglei fixe, in fata lui 1 alrigletei
mobile. (Fig. 1).

La incercarea epruvetelor rotunde nici nu
este nevoe de a citi sectiunea S, ci este destul,

a se nota diametrul D { si a aseda trdsitura
\/_}i precum am ardtat. }
T

D’aci inainte se procedeazi ca si in casul
precedent pentru aflarea resistentei R. — Sec-
tiunea S, se calculeazd, asa dar, in casul epru-
vetelor rotunde printr’o singurd deplasare a ri-
glei pe cand la epruvetele de sectiune dreptun-

ghiulard trebue a se face 2 deplasiri ale rigle-

tei mobile.

Pentru calculul contractiunei, in casul epruve-

telor rotunde avem :

2._dys
Co/o———D d

Dz—)( 100.

sau

2.
C°/0={ 1—-[%] }X 100.
Aceastd expresiune se calculeazd foarte usor
cu rigla, in modul urmadtor :
Pe partea de jos a riglei, adicd operand pe
divisiunile linillor PP si NN (vedi fig. 2), se cal-

https://biblioteca-digitala.ro

©



340

d d \?
culeaza cétul : hE al cdrui pdtrat (f)) se ga-

sesce pe divisiunea corespundétoare dupd linia

dy?
de sus M, in puntul vy, (D) Apoi contracti-

unea se poate socoti direct pe rigld, numdrand
divisiunile pe dos de la divisiunea «1» a partei
superioare M a riglei fixe, padna la «1» al rigle-
tei mobile, pe distanta x y, adicd in tocmai ca
$i in casul precedent.

Rigla intrebuintatad trebue sa fie ca acea in-
dicata prin fig. 1, adicd partea de jos PP a
rigletei mobile trebue si fie subdivisata identic
ca partea de jos N.N a rigletei fixe, cu care
corespunde. Exista rigle unde dispositivul in
cestiune este diferit, si atunci nu se mai poate
aplica procedeul de calcul indicat mai sus,

Exemplu :

Fie a se face incercarea unor epruvete de
otel de bandage, ale caror conditiuni impuse de
caetul de sarcini, spre a h acceptate sunt:

R==62 kgr./mm? C=40"/, si

A=18%,
tie D=—19,9mm, diametrul epruvetei.

Asedam d’asupra lui 19,9 al riglei de jos NN

trdsdtura (facutd in dreptul lui ‘,’ 4) de pe re-
r

-

gleta mobili. — Dupd acea supraveghiim ma-
sina de tratiune pdnd cAnd se rupe epruveta, si
fie: F 19800 kgr. efortul de rupturi.

Avénd grije a nu deranja de loc regleta mo-
bila, aducem cursorul H asupra numérului 19800
pe rigla de sus MM, iar imediat sub acest nu-
mér, citim pe rigleta mobild valoarea lui R, a-
dicd 63,8 kgr./mm.? si in acelas timp notim
aceste cifre in carnet.

Mésurdm apoi diametrul «d» al sectiunei con-
tractate, fie:

d==15 mm.

Fixdm aceastd cifrd cu cursorul pe linia NN,
o dividem cu diametrul primitiv D199 si
avem contractiunea, numérdnd pe dos divisinnile
liniei MM de la » la y (fig. 2),:

C%%s 43 Ca modul acesta suntem scutiti de
a face in gind sciderea :

(1—0,57)X100, cdci in dreptul lui 1 [notat
y pe schita] se citesce pe rigli 0.57, care cifrd
insemneaza raportul sectiunei contractate catre
cea primitivd, iar diferenta de la 0.57 panala 1,
adicd 043, o aflim numériand pe dos divisiunile
de la 1, din dreapta liniei M, pana la cifra 0.57.
aflata in fata lui 1 al regletei mobile, si aceasta
diferenta represintd in tocmai contractiunea cau-
tata.

Cat pentru lungirea la suta A, se calculeaza
foarte lesne in gidnd si se noteazi pe carnet.

Daca caetul de sarcini ar impune si limita
elastici, aceasta s'ar calcula intocmai ca resis-
tenta R, printr'o singura deplasare a cursorului
H. in timpul cdnd masina de tractiune lucreaza.
Asemenea daca si vre-un coeficient de calitate
ar fi impus, acesta s'ar putea calcula lesne si
inscrie in carnet pe cdnd s’ar fixa in masina de
tractiune epruveta urmadtoare.

Practica a ardtat, ca, cu putina obicinuinta in
intrebuintarea rigler de calcul, se pot face toate
socotelile necesare in timpul incercarilor si mai
rémane incd $i timp destul, spre a urmdri ma-
sina de tractiune, precum si a confrunta spre
verificare o data resultatele calculelor, cu acelea
obtinute de representantul usinei, care ia parte
la receptiune, si care de obiceiu calculeazd foarte
repede datele necesare, avénd la dispositiune ta-
bele gata calculate d'inainte, sau o rigld de
calcul.

Rigla de calcul este incontestabil un instru-
ment pretios, mai pre sus de ori ce alte mi)-
loace de calcul, pentru motivul. ci are o intre-
buintare generald, i poate servi cu aceasi co-
moditate, ori-cari ar fi conditiunile caetelor de
sarcini pentru diverse materiale, si ori-care ar fi
sectiunea epruvetelor, ast-fel cd dupd terminarea
tutulor incercdrilor, procesele-verbale de recep-
tiune pot fi gata, cu toate datele cerute, evi-
tind receptionarului osteneala si perderea de
timp inutild prin calcularea ultericard a resulta-
telor cerute.

Craiova, 7 Decembre 1508,

Inginer Al Zahariade.

Inspector de tractiune C. F. R.

— ‘. »._.
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